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1.甲国警察布某，因婚姻破裂而绝望，某日持枪向路人射击

。甲国警方迅速赶到事发现场，采取措施控制事态并围捕布

某。布某因拒捕被击毙。但布某的疯狂射击造成数人死亡，

其中包括乙国驻甲国参赞科某。根据国际法的有关规则，就

该参赞的死亡，下列判断哪一项是正确的？（2004年卷一单

选第30题） A.甲国国家应承担直接责任 B.甲国国家应承担间

接责任 C.甲国国家应承担连带责任 D.甲国国家没有法律责任 

答案：D 提示：本题考点是传统法律责任中，行为可以归于

国家间接责任，关键是看国家是否教唆或者放纵。 解析：国

际法上的国家责任 构成国际不当行为的首要要件就是可归因

于国家。在国际法上，下列行为被认为是可归因于国家的行

为： （1）国家机关的行为； （2）经授权行使政府权力的其

他实体的行为； （3）实际代表国家行事的人的行为； （4）

别国或国际组织交与乙国支配的机关的行为视为该支配国的

国家行为； （5）已经和正在组成新国家的叛乱运动机关的

行为被视为已经或正在形成的新国家的行为。 总结各类可归

因于国家的行为的共同特征，可以发现，他们都是代表了国

家意志的行为。因为国家本身不是类似于人的生命体，而是

一个机构，一个组织，国家的意志需要通过它的机关或执行

国家职能的人去表达和实现，这些机关或人既然是代表国家

的意志行事，他们的行为即可被视为国家的行为。法 律教育"

网 本题中有两个陷阱。首先，警察具备执行国家职能的特殊



身份，似乎暗示其行为可归因于国家；其次，受伤的人员包

括享有国际法上特权与豁免的外交人员，也似乎暗示行为违

反了国家承担的保护外交代表人身安全的国际义务。但该警

察的行为属于“个人”行为，没有国家的积极教唆或指使，

也没有国家消极的默认或纵容，所以没有满足可归因于国家

的构成要件，因此甲国无需承担国际法律责任。D项正确。

2.甲国某船运公司的一艘核动力商船在乙国港口停泊时突然

发生核泄漏，使乙国港口被污染，造成严重损害后果。甲乙

两国都是《关于核损害的民事责任的维也纳公约》及《核动

力船舶经营人公约》的缔约国，根据上述公约及有关规则确

定，乙国此时应得到7800万美元的赔偿，但船运公司实际赔

偿能力最多只能够负担5000万美元。对此事件，根据国际法

上的国家责任制度，甲国国家对乙国承担的义务是什么？

（2002年卷一单选第16题） A.甲国国家应承担全部7800万美

元的赔付 B.甲国有义务在保证船运公司赔付乙国5000万美元

的同时，船运公司无力赔付的其余2800万美元，由甲国政府

先行代为赔付 C.甲国有义务保证督促船运公司进行赔偿，但

以船运公司能够负担的实际赔偿能力为限，即只能赔付5000

万美元，其余2800万美元可以不予赔付 D.由于该行为不是甲

国国家所从事，故甲国国家不需就此事件承担任何义务 答案

：B 提示：本题考点是国际法不加禁止的行为导致的国际赔

偿责任4个公约，3个态度的问题。 解析：国际法不加禁止的

行为造成损害的国际责任 通常，国家责任是国家违背其国际

义务的行为引起的。但是，二战后，科技迅猛发展，各国在

工业生产、核能利用、外层空间探索以及国际海底开发等领

域活动日益频繁，给别国带来的威胁或损害也越来越多，这



些活动被称为“国际法不加禁止的行为”。国际上为了解决

这些行为给别国造成损害的国际责任问题制定了一些公约，

如《外空物体造成损害的国际责任公约》、《联合国海洋法

公约》及本题题干中的两个公约。法律j教育l网根据这些公约

，“国际法不加禁止的行为”所导致的国家责任是一种新的

国际责任，其“新”表现在实行严格责任，只要行为带来损

害，行为国就要承担责任，不以国际不法行为为责任的构成

前提，承担责任的主要形式是赔偿、恢复原状，没有限制主

权这一项。责任主体分为三种情况：（1）国家承担责任。

（2）国家与营运人（具体致害人）共同承担责任。如本题，

国家应保证营运人赔偿，营运人无力赔偿部分由国家负责赔

偿。（3）营运人自己承担有限赔偿责任，无论营运人是国家

或私人企业。所以B项正确。 3.甲国发生的叛乱运动已被甲国

政府和国际社会承认为叛乱团体。该叛乱在其控制的一些地

区，强行掠夺或占用外国侨民和外国国家的财产。根据国际

法，下列关于甲国政府是否承担责任的说法哪个是正确的？

（2000年卷一单选第25题） A.承担直接责任 B.承担间接责任

C.甲国政府和叛乱运动共同承担直接责任 D.不承担责任 答案

：D 提示：本题考点是叛乱运动机关导致的责任不归于国家

，由其叛乱运动机关自己承担责任。 解析：叛乱政府的责任

承担 在一国领土或其管辖下的任何其他领土内成立的叛乱运

动的机关的行为，不应视为该国现存政府的行为，即不能因

其发生在境内而被视为该国的行为。当叛乱运动已导致在现

存国家的一部分领土上组成一个新政权时，其所作所为应视

为将来新政府的行为。当叛乱团体已掌握了政权时，而由新

政府承担责任，甲国政府对其作为不承担责任。D项正确。



4.某国是实行三权分立制的国家。根据国际法，下列该国哪

些部门作出的行为被认为是国家行为？（2000年卷一多选

第64题） A.立法机关 B.行政机关 C.司法机关 D.军队 答案：A

、B、C、D 提示：本题考点是国家机关的行为归于国家。 解

析：国家行为 一个国家机关不论是属于制宪、立法、司法、

行政或其他权力机关所属机关，不论担任国际性或国内性职

务，也不论在国家组织中处于上级或下级地位，只要在有关

事件中作出行为，其行为即应视为该国国家行为。从总体上

看，一国不能将上述机关的行为割裂开来以分担或推卸责任

，而应将国家机关视为一个整体，以国家的名义去承担国际

法律责任。一国不得以国家实行三权分立，因而政府不干涉

立法和司法为托辞，拒不承担由立法或司法机关的国际不当

行为所引起的国家责任。因此，无论是立法机关、司法机关

，还是行政机关军队的行为均为国家行为。本题A、B、C

、D项均正确。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


